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Aufgabe 1

Seien X1, ..., X,, unabhéingige, mit Parameter A = 1 exponentialverteilte Zufallsvariablen.
Zeigen Sie, dass fiir alle reellen x gilt

1<i<n

Pr maxXiglogn—l—x]:(l—e ) .

Geben Sie den Grenzwert an fiir n — oo!

Aufgabe 2

Wir benutzen die Funktion h(t) = 0.027 + 0.0025 - (¢ — 40)? fiir ¢ € R, um die ,,Sterb-
lichkeitsrate” durch Lungenkrebs von Kettenraucherinnen abzuschétzen, die mindestens
t > 40 Jahre alt sind. Ihre Lebensdauer sei X und es gelte

t

PrX > ¢| X > 40] = exp (-A h(s)ds) |

0

Wie grof§ ist die Wahrscheinlichkeit, dass eine 45-jahrige Kettenraucherin mindestens 50
Jahre alt wird?

Aufgabe 3

1. Seien X und Y unabhéngige und positivwertige kontinuierliche Zufallsvariablen.
Driicken Sie die Dichtefunktion fz von Z = X/Y durch die Dichtefunktionen fx
und fy von X bzw. Y aus.

2. Die Zufallsvariablen X und Y seien gegeben durch die Koordinaten eines (gleich-
verteilt) zufiillig gewiihlten Punktes P € {(s,t);s? + t* < 4} der z,y-Ebene.

Berechnen Sie die gemeinsame Dichte fxy(z,y)!
Sind X und Y unabhéngig?
Berechnen Sie die Randdichten fy und fy !
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Aufgabe 4

Wir modellieren die tégliche Preisénderung am Aktienmarkt durch eine Zufallsvariable
mit Erwartungswert 0 und Varianz o2. Ausgehend vom ,heutigen“ Preis Yj ergibt sich
dann der Preis Y, einer Aktie am folgenden n-ten Tag durch

YV,=Y, 1+ X, (n>1),

wobei die Zufallsvariablen X, X5, ... unabhéngig und identisch verteilt sind mit Erwar-
tungswert 0 und Varianz o?. Wir nehmen an, dass die Verteilung der Y,, durch den zen-
tralen Grenzwertsatz ausreichend genau beschrieben werden kann.

Wie grof§ ist die Wahrscheinlichkeit, dass eine Aktie in 30 Tagen mehr als 112€ wert ist,
wenn heute die Aktie 100€ kostet und o2 = 1 gilt?



